

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los correpondales de los pueblos. — Precios, según tarifa.
Noticias y comunicados, a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presenciar la tirada.
Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

NUMERO DEL DIA 5 CENTIMOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE
Oficina: Valentín Sanz, núm. 15

La Prensa

DIARIO DE LA MANANA

HEMEROTECA P. MUNICIPAL
Santa Cruz de Tenerife

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO: LEONCIO RODRIGUEZ

NUMERO ATRASADO 10 CENTIMOS

El descubrimiento de América

Colón recoge las ansias mal definidas del género humano en un momento culminante, ansias de dilatar sus fuerzas más allá del orbe conocido, en aquel segundo génesis del Renacimiento, al reafirmar las antigüedades clásicas y abrirse las edades modernas. Es un visionario sublime; pero es también un creador.

Esta palabra, de significado muy relativo, ambiciosa y casi sacrilega cuando se aplica al hombre, tiene respecto de Colón un valor categórico. Puede aplicarse sin temores de ofender al Creador, porque Colón hizo un mundo. Colón sacó a América de la nada. Y parecía golarle en la inconsciencia de su propia obra una inspiración suprema. Como todos los genios, ignoró el alcance de su esfuerzo colosal. Fué mucho más allá del punto adonde se proponía ir, y no supo cuáles eran sus verdaderos objetivos, extraños a su voluntad y su inteligencia. La mano de Dios se había posado sobre el timón de sus naves y les imprimía rumbo. El Primer Motor, como decía Leonardo de Vinci, su contemporáneo, marchaba con él hacia lo desconocido, que sólo para Colón y su gente lo era, no para el divino e invisible piloto. En aquella segunda Creación el nauta genovés llevaba un mandato del cielo en su carta geográfica, y obedecía al sumo impulso. El lo comprendía así. Decía ser ejecutor de los designios del Eterno. Sus aspiraciones materiales y prosaicas se complicaban con una alta dosis de misticismo. Declaró siempre que se proponía ganar para Dios las tierras que descubriera; fijó su propósito de evangelizarlas y cristianizarlas desde que apuntó en su mente la idea del descubrimiento, y, a la vez que pensaba en su transcendental empresa, meditaba en el rescate del Santo Sepulcro, queriendo levantar una nueva cruzada.

Espíritu de cruzada en nombre de los intereses religiosos le animó en sus expediciones aventureras. Todo esto mezclábase además con un desahogado afán de lucro y una soberbia inaudita. Colón es un personaje en extremo complicado: afirmaba los pies en la tierra y clavaba los ojos éxticos en la bóveda celeste. Así, mirando las constelaciones y aspirando a las ventajas de la riqueza, ambicionando los medros, honores y placeres terrenales, surcó el inmenso oceano. Con él pertenece en una mitad a la religión católica, en otra mitad a su siglo, y totalmente, por la transcendencia de lo que realizó, a todos los pueblos y todos los tiempos. Colón, alzado sobre los hombros de Toscanelli que enciende la antorcha que le alumbraba, penetra con su mirada águila hasta el último fondo del más lejano porvenir.

Su visión, aunque incompleta, abarca el conjunto de todas las posibilidades futuras. Espera vagamente encontrar tierras en su ruta, camino de la India fabulosa, y encuentra un continente, como si en su juego con el Destino, en su reto al azar, Dios, que está de incógnito en el azar y el Destino, interviniera para darle el premio de su fe y su perseverancia. Nótese que al hablar de Colón hay que hablar de Dios en seguida. Los fines, superiores al agente humano, no le pertenecen, no los ve claros y plenos. Detrás del instrumento, surge el actor; detrás del brazo ejecutante, el mandante excelso. Dios, por medio del insigne marino, saca de la nada del desconocimiento y la barbarie a América, cuya existencia precocombina perdiese en las tinieblas impenetrables del caos. Dios pronuncia el «hacer». Colón camina, navega, revela, hace... La lucecita que vieron los indígenas americanos en el horizonte, sobre las aguas, era el espíritu de Dios que avanzaba hacia ellos. Hicieron bien en arrodillarse para recibirlo.

Colón ve dibujarse ante sus ojos las frondosas islas tropicales como si se tratara de criaturas vivas dotadas de irresistible hermosura. Le cantan y le atraen como sirenas. Salen del mar otras tantas náyades o ninfas oceánicas, envueltas en mantos esmeraldinos de espléndida vegetación. Cada una de ellas parece decirle: «Acércate, poséeme, soy tuya. Era una escena de seducción recíproca en que descubridor y cosas preciosas descubiertas se daban, se entregaban ilimitadamente.

Con aquel hombre extraordinario llegaba la civilización y el cristianismo a América. España, órgano de la providencia de la historia, le había comprendido y le había prestado su apoyo por medio de una mujer no menos extraordinaria que el gran navegante. Colón, desahuciado por la ciencia académica, rechazado por los reyes, a quienes ofrecía los tesoros de un mundo, encontró en su peregrina-

naje doloroso el alma de Isabel la Católica, gemela de la suya, y las dos, al conjuncionarse, hicieron posible el milagro. América nació para la vida histórica; la nebulosa se hizo astro.

Aquel iluminado no había podido iluminar a nadie, excepto a la gran reina cuyo nombre se unió indisolublemente al suyo en la magna obra. Es el momento de la plenitud española. Se había consumado la Reconquista, el estandarte de la monarquía reintegrada iba a ondear al viento sobre la Alhambra, edén del mahometismo; todo esto anunciaba las aventuras imperiales de Carlos V, como el prólogo anuncia la tragedia. Porque un poema trágico rematado en espantosa catástrofe debía ser la política teatralmente guerrera de la casa de Austria, cuyos resultados no correspondían a las causas generadoras e inspiradoras, a la cuantía enorme de los sacrificios, precio de tanta gloria sangrienta y efímera. Era el momento de la plenitud de un pueblo que ha ido siempre más allá de su objetivo, como Colón, o se ha quedado más acá; pueblo aventurero, pueblo idealista, incapaz de vivir la vida real, la vida media; don Quijote entre las naciones.

Descubrió en colaboración América por quijotismo sublime. Si Isabel la Grande hubiera pensado y calculado como los monarcas de su época, como los sabios de su reino; si no hubiera alentado en ella la España romántica, enamorada de lo imposible, América hubiera sido descubierta, porque era necesario; pero tamaño honor no hubiera pertenecido a España ni el descubrimiento se hubiera realizado en las postrimerías del siglo XV. Colón habría sido un precursor fracasado, el Mesías desconocido de la integración geográfica. ¿Quién sabe si en vez de carabelas, fragatas, veleros, hubieran atravesado el Atlántico magníficos buques portadores de las maravillas del progreso humano realizadas después? América, entrevista por los viejos marinos chinos y japoneses, vista por los normandos y daneses, soñada por los venecianos, hubiera tenido que esperar mucho tiempo su nacimiento histórico.

España, o sea Isabel, la arrancó mediante Colón a la obscuridad de su infancia ignorada. Le dió su sangre y recibió en cambio su oro, el inagotable oro americano. En el trueque le infundimos la perpetuidad del genio hispano, y tomamos el elemento de corrupción y decadencia que nos arrastró velozmente a la ruina. Perdimos todo lo que podíamos perder, y América ganó todo lo que podía ganar. Persiste allí España fortalecida, regenerada, modernizada, indestructible dentro de las leyes y formas de una soberana reencarnación, primer factor del cosmopolitismo ultramarino. Sesenta millones de hombres hablan en aquel continente nuestra lengua, gritan en el idioma de Castilla, el idioma del descubrimiento impuesto a los conquistados, su orgullo de actuales conquistadores. En el torrente sanguíneo de los pueblos ibéricos de América, corre también, impetuosa, victoriosa, la materna sangre que se mezcla, pero no se confunde con la de las razas emigrantes y cooperadoras. Nos pertenece por todos estos títulos y razones el mundo que descubrimos, pero al transfundirle la savia de nuestras entrañas, en el punto más alto de nuestra madurez y virilidad, corrompimos y envenenamos fatalmente la sangre nuestra... Si tuvimos un ideal, desde entonces lo modificamos, lo empequeñecemos, y hoy no parece ser otro sino la contemplación de la madre caduca en su prole juvenil y fuerte, la visión adorable de la inmortalidad de España en el glorioso futuro de América, un sentimiento de orgullísima resurrección...

América, arca sin fondo de todos los tesoros, dió a España una opulencia rápida que le fué funesta. Enriquecidos y ensoberbecidos los españoles, sólo aspiraron a la explotación de aquella mina sin fin. Los buscadores y acarreadores de oro mantuvieron la fiebre adquisitiva del pueblo entero, que se acostumbró pronto a la inactividad, como los individuos desmoralizados por valiosas y rápidas herencias. En vez de esperar la fortuna del alcance de su propio esfuerzo, la esperó de las Indias recién descubiertas, países portentosos donde renovaba al infinito su peculio. La carga mágica de los galeones, robada muchas veces en la travesía por los corsarios, era nuestro veneno, ofuscante pero mortífero. La áurea lluvia caía sobre España envolviéndola en los esplendores de un ocaso que aún dura, extinguida la pompa crepuscular, borrada la fantasmagórica magnificencia del horizonte... Parecía aurora, y era ocaso. Quedan los tonos gri-

ses de un crepúsculo largo y melancólico, tras el que anhelamos ver levantarse el nuevo sol, nuestro sol... Colón mismo, abrasado en las ansias ardientes de la codicia, era una víctima de la seducción de América y un símbolo del poder corruptor del oro americano. Sus pensamientos místicos apenas disimulaban su calenturienta sed materialista.

Pero nuestra sangre ibérica quedó también allí, y nuestro idioma, expresión del alma continental, que habla en castellano, siguió pervertido. Nuestra raza, aunque sujeta a una lucha depuradora con todas las razas en un libre vivir y laborar, allí se rejuvenece y aventaja. Todas aquellas Repúblicas adolescentes tienen en su origen estampada la marca española. Desde sus cunas balbucearon en español la palabra libertad, que es su nombre común, bien que, desgraciadamente, la hayan adulterado, como a la lengua hereditaria, nuestra y suya... Hispano-América es el desdoblamiento histórico de España en veinte naciones filiales. Si niegan este hecho natural, se niegan; como se niega el hijo que al rechazar la paternidad de la naturaleza comete el mayor de los crímenes: La emancipación política no rompe vínculos eternos, sino que los afloja y los perpetúa modificados. Cuando se hiera a los progenitores gritan el amor y el dolor en la carne de sus descendientes. Si se odian alguna vez, les engañó el odio, artificio horrible, falsificación de un sentimiento que en ellos no puede ser nunca sincero y lógico, porque mata el espíritu.

Fiesta de amor la Fiesta de la Raza, afirma estas verdades y estas realidades indestructibles.

Francisco González Díaz.
Orotava, Octubre 12 1918.

De Garachico

Boda distinguida

Ha contraído matrimonio en esta Villa, la distinguida y bella señorita Candelaria Pérez Díaz, con el estimado joven don Blas Batista Rojas.

Bendijo la unión, el sacerdote don Juan Batista Fuentes, primo del novio.

La novia se presentó al acto luciendo un bonito traje que contribuía a realzar su belleza.

Formaban su corte de amor bellísimas niñas cuyos nombres sentimos no recordar.

Apadrinaron a los contrayentes, nuestro querido amigo don Manuel Díaz Jiménez, y la señorita Aurora Díaz Jiménez, tíos de la novia, siendo la última representada por la señorita Carmen Verde de León. Don Blas Batista Pérez, padre del novio, fué representado por el notario del Puerto de la Cruz, don Antonio Cabrera Rodríguez.

Actuaron de testigos, los señores don Aniceto Mansito Dorta y don Abelino García Maya.

Después de verificado el matrimonio, partió la numerosa comitiva a la casa de la desposada, en donde fueron todos espléndidamente obsequiados con pastas, vinos y licorés, improvisándose luego un animado baile.

Entre la numerosa concurrencia del bello sexo que tuvimos el gusto de saludar, figuraban las bellas y simpáticas señoritas Brudina, Graciela y Edelmira Martínez, María Abalos, Juanita Batista, Encarnación, Isabel y María Teresa Cedrés, Carmita Cabrera, Manolita Revilla; y las respetables señoras doña Corina Carmona, viuda de Alba, Hernández de Soler, Pérez de Díaz Jiménez, Revilla de Cabrera, Marrero de Abalo, Alba de Alvarez, Borges de Díaz Jiménez y Rodríguez de Pérez Díaz.

Desearnos a los desposados muchas prosperidades.—Corresponsal.

Enseñanza local

Con motivo de las recientes jubilaciones acordadas por real decreto de 19 de Septiembre, ha sido ascendido a la octava sección del escalafón, con el haber anual de 4 500 pesetas, el director y catedrático de la Escuela profesional de Comercio de esta capital nuestro distinguido amigo don Mario Arozena y Arozena.

Se ha dispuesto que las cátedras vacantes en los Institutos generales y técnicos, ocurridas con posterioridad al real decreto de 2 de Mayo de 1918, se anuncie para su provisión en propiedad, con arreglo a lo dispuesto en la real orden de 18 de Junio último, y las que vacaron antes del citado real decreto se provean de conformidad con lo que previene el real decreto de 30 de Abril de 1915.

La Comisión permanente del Consejo de Instrucción Pública ha propuesto sea declarado desierto el concurso para proveer la plaza de profesor de Taquigrafía y Mecanografía, vacante en la Escuela de Comercio de esta capital.

Hoy intermite el plazo para la matrícula ordinaria de ingreso en el Establecimiento de Segunda Enseñanza de esta capital, correspondiente al curso académico de 1918 a 1919; y mañana, miércoles, empezarán las clases en el expresado Centro docente.

Por la higiene

Suciedad ambulante

En estos tiempos de peligro infeccioso que corremos, es de todo punto inadmisibles esa tolerancia de las autoridades, dejando a «libre plática» por esas calles de Dios a desgraciados seres, cubiertos de escaras y miseria, que se acercan a los transeúntes y casi con ellos conviven en corrillos y cafés.

Es un vehículo propagador tremendo para toda clase de enfermedades infecto contagiosas, esos basureros ambulantes, que cubren la costra de suciedad petrificada que llevan encima, con los más asquerosos andrajos.

Ahí está el popular y lamentable «Samburgo», infeliz demente, para quien la caridad oficial no ha tenido aún asilo ni cuidado, recorriendo los sitios más frecuentados y céntricos de la población, y llevando a ellos la peste que arrastra como una maldición perenne.

Ese pobre loco, sucio e infecto, es una prueba elocuente de la incuria y la desidia que en asuntos de índole tan delicada como son la higiene y el decoro de la ciudad, caracterizan a nuestras autoridades.

Por ahí andan también, como una prueba más de estos asertos, el «Barraco»; «Juancito», vigilante honorario de Consumos; «Ney», el betunero, que lustra el calzado con agua salada; el «Malagueño», y los mil y un gofos que pululan y apestan la ciudad, durmiendo en cualquier zaguán de «casa rica» o sobre cualquier elegante banco de la plaza de la Constitución.

¿Para cuando, señor Gobernador, deja V. S. el «despioje»? ¿Para cuando se quedan esas medidas de higienización y desinfección individual que, quieran o no, se aplican a cualquier ciudadano limpio, sólo para que pueda luego alternar con esos dignos representantes de la miseria?

«Juancito», que además es delegado especial en el muelle de nuestra Junta del Turismo, ha sido el único que se ha pelado por cuenta propia. ¡Los deberes del cargo, señor Gobernador!

Pero, los demás son un horror, una vergüenza, un peligro inminente y grave. Tan solo por decoro urbano, tales seres debían desaparecer de la población, recluyéndolos en asilos, lavándolos, fariándolos con prendas limpias y alimentándolos con alguna más frecuencia. Todo ello por caridad, por humanidad, por instinto de conservación!

En Las Palmas, donde por lo visto se halla algo más desarrollado el sentido de la limpieza, se ha prohibido la entrada en las Cocinas económicas a todos aquellos individuos que se presenten en pugna con el aseo personal. Aquí, no sólo se les admite en las Cocinas, sino que las mismas Cocinas van a tener que cerrarse por falta de aseo, precisamente.

Y, a falta de las Cocinas, esos pobres basureros ambulantes seguirán, como hasta hoy, frecuentando los cafés y los paseos, con una prosopopeya y una dignidad que para sí quisieran muchos directores de la cosa pública.

¡La cosa está que arde, señor Gobernador!

Ya lo verá V. S. cuando nos llegue una epidemia.

Gluten alimenticio

Productos dietéticos para diabetes, obesidad, estómagos delicados y convalecientes.

Pan, borregos, bollos y pastas para sopa de Gluten, marca ANNONA. Substancias completamente exentas de partes amiláceas y feculentas. Recomiendan estos productos emi-nencias médicas.

De venta en Droguerías, farmacias y ultramarinos.—Muestras gratis a los señores Médicos.

Para pedidos dirigirse a Emilio Calzadilla, 28, Sta. Cruz de Tenerife. HAY EXISTENCIAS

DE LAS ISLAS

Las Palmas

En estos días se han reunido importantes elementos jóvenes de esta ciudad para tratar de la fundación de un partido liberal-demócrata en Gran Canaria, que reconozca la Jefatura política de don Santiago Alba, y se dice que ya se han recibido poderes de éste con el mismo fin.

Entre los elementos que entenden en la formación del nuevo partido, figuran don Vicente Suárez, don Felipe de la Nuez, don Tomás Quedo y don Nicolás Manrique de Lara.

También se asegura que don Miguel Curbelo trae de Madrid poderes del Conde de Romanones para fundar un partido Romanonista.

Se sabe que hasta el pasado sábado, la harina vendiase a 75 y 80 pesetas los 100 kilos. Y ahora resulta que, sin causa que lo justifique, las mismas existencias de harina alcanzan el precio de 85 pesetas.

De continuar las cosas por este camino no va a haber medios de poder vivir, perseguidos por el egoísmo incalificable de unos cuantos señores que hacen ley de su voluntad y de su osadía.



POR LOS TEJADOS

Hablando del saneamiento de esta «confiada» ciudad, ayer tarde me decía un amigo concejal:

—No puede usted ni siquiera, ni siquiera imaginar lo pestilentes y sucios que algunas cosas están.

Todas las que he visitado, pues hoy como usted sabrá un edil hace las veces de un guardia municipal, en tal estado se encuentran que si le hablo en puridad, un quince o veinte por ciento se debieran clausurar.

Y eso que en muchas ocurre algo extraño, original, que, en secreto, por lo bajo, a usted quisiera contar. Voy a una casa, la miro «por delante y por detrás», del comedor al retrete, del sótano al principal, y observo que está acabada de barrer y de limpiar.

Y pregunto al inquilino: ¿las basuras dónde están? no las hallo en parte alguna, ¿las dieron al carro ya? Y confuso me responde: Si he de decir la verdad las basuras las pensamos en el tejado, que están mucho mejor que en la espera del carro, junto al portal.

Con inquilinos tan sucios, añadidos el concejal, nuestras visitas resultan inútiles por demás, a no ser que ahora el alcalde nos obligue siempre a andar por los tejados de todas las casas de la ciudad.

A lo que yo le repuse: ¿no fuera mejor quizá que el Municipio adquiriese para cada concejal un pequeño aeroplano de donde ver la ciudad? Así puede que haya alguno y esto con usted no va, que por inhábil se rompa un hueso el aterrizar.

OROSITA.

Ecos de sociedad

Se encuentra enfermo de algún cuidado en la vecina ciudad, el cónsul de Chile en esta plaza, don Narciso G. de Ara y Calzadilla. Hacemos votos por su total restablecimiento.

—Ha regresado de la Península el dean de la Catedral de La Laguna, don Alejandro de la Peña.

—También ha llegado de la Península el catedrático del Instituto don Antonio Alvarez de Linares.

—Anoche se embarcó para la Gomera, completamente restablecido de la operación que sufrió en la Clínica del Dr. Costa, don Domingo Padrón Lemus.

—Se encuentra enfermo el director de nuestro colega «La Provincia», de Las Palmas.

—De la Península ha regresado el señor don Antonio Segura, acompañado de su hija doña Isabel.

DIRECCION TELEGRAFICA:
PRENSA.—TENERIFE

Se publica todos los días, incluso los domingos. — Corresponsales en Tenerife y en todas las islas.
Teléfono número 22. — Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS EN LA ADMINISTRACION

No serán devueltos los originales

NUMERO ATRASADO 10 CENTIMOS

LA FIESTA DEL ATENEO

DISCURSO DEL PRESIDENTE
D. DOMINGO CABRERA

Ninguna provincia española tan llamada a festejar,—señoras y señores— el 12 de Octubre como la nuestra; no sólo por ser esta tierra canaria la última que pisara en su ruta a lo desconocido el inmortal Almirante, sino también por ser como un puente en medio del mar por donde pasa, en constantes y fecundas peregrinaciones, el amor de las hijas ausentes a la vieja madre que un día les dió vida y sangre; a la vieja madre que les dejara, como herencia, la levadura de su espíritu, en la rica y jugosa lengua castellana; tan sonora, tan amplia, tan noble; tan inflexible y rebelde para el osado, como dócil y obediente para el ingenio; tan dulce y bella en la lira de los poetas, como grave y majestuosa en las pragmáticas de los soberanos; tan recta y llena de vigor en boca de los tribunos, como tierna y creyente en boca de los místicos. De esta preclara lengua castellana que hoy une en íntimo y fraternal y sacrosanto abrazo a veinte naciones; de esta lengua augusta en la que Cristóbal, el visionario, el soñador, el iluminado pronunciara, a modo de un nuevo «fiat», la palabra confirmadora de la realidad de sus sueños... Lengua «mater» en la que Teresa se exaltara en los liricos arrobamientos de su amor divino y en la que, para gloria de España y asombro de los siglos, plasmara Miguel de Cervantes el alma de un pueblo que, como el hidalgo don Alonso Quijano, dejará de ser sentimental y romántico, recorriendo la cordura y el frío razonar, en la hora solemne de morir.

El Ateneo ha querido, por lo tanto, conmemorar el Día de la Raza con un acto en el que estuvieran representadas las naciones iberoamericanas por la mujer, suprema encarnación de la belleza y del amor, y en el que poemas y oradores enalteceran el verbo hispano en las excelcitudes del arte y de la elocuencia.

Para ello hicimos un llamamiento al Cuerpo Consular en Tenerife, el cual, demostrando su interés por estos ideales, que ya cunden y, toman cuerpo en medio mundo, respondió con todo entusiasmo; con todo fervor a nuestro requerimiento, designando para representar a sus países a las nobles y distinguidas damas que, acompañadas de la alta representación de España, ponen un marco de luz y de ensueño a esta fiesta de arte y de paz. ¡De paz! Nunca como hoy sonó tan bien, ni tan acariciadora, ni tan confiada, ni tan llena de sublimes promesas esta palabra.

¡Cómo te esperan, paz bendita, paz buena, paz cristiana, millones y millones de hogares en ruinas, de corazones vacíos, de almas enfermas, de ojos que cegaron de tanto llorar!... ¡No tardes, que las madres y los hijos y las viudas no pueden más; transidos de dolor, te esperan con la lámpara encendida y los brazos en cruz!

Siendo esta una fiesta de unión y de fraternidad, en la que las hijas, ya emancipadas, tienden las manos y el corazón a la madre; en que, estrechas las almas, olvidan unas y otras todos los rencores, todos los agravios, precisa, para que el ideal tenga verdadera transcendencia en nuestra casa, que las islas hermanas — separadas, distanciadadas por bajos menesteres, por pequeñas luchas, por bastardas pasiones — se unan también en un abrazo espiritual.

El Ateneo puso, pues, especial empeño en que la presencia y la palabra de un hijo de Gran Canaria exteriorizaran en esta noche esa aproximación del espíritu y del pensamiento entre las dos hermanas mayores de nuestro archipiélago.

El señor Morales y Martínez de Escobar, verbo elocuente, prestigiosa mentalidad de rancio abolengo intelectual y artístico, aceptó nuestra invitación, viniendo expresamente a cerrarla con la brillantez de su palabra esta fiesta, en la que palpita todo el sentimiento de la raza.

Con nuestro cordial saludo reciba el señor Morales la más viva y profunda gratitud del Ateneo.

Cúmpleme significar nuestro agradecimiento a todas aquellas personas que han cooperado, entusiástica y desinteresadamente, al mejor éxito de esta solemnidad, y de manera muy expresiva a nuestro digno y culto Gobernador civil señor Santos y Eca, tan amante de estas lides literarias y a los Ayuntamientos de la capital y de La Laguna. Para todos nuestras gracias más sinceras y más sentidas.

Para vosotras, gentiles damas, que simbolizáis a esos veinte pueblos de América, juveniles, inquietos y progresivos, que hoy hacen un alto en el camino para tornar los ojos plenos de ternura y de gratitud al pasado, de cuya entraña inmortal nacieran, sea

PEELE

HERMOSURA JUVENIL ETERNA
se obtiene con los célebres preparados higiénicos "PEELE" del sabio dermatólogo Dr. Lehman

DERMAKUR (Agua de juventud)

«DermaKur Peele» es un complemento de «Lotion Peele», pues en combinación con ésta, da un resultado sorprendente, siendo el encanto de cuantas señoras lo usan. Aplicando «DermaKur Peele» después de la «Lotion Peele», el cutis queda finísimo y aterciopelado.

«DermaKur Peele» es un preparado espléndido para descongestionar los párpados. Precio en España: El frasco, pesetas 7.

PEPINOLINE

HERMOSEA INSTANTANEAMENTE EL CUTIS (SIN PINTARLO)

Este preparado líquido es el último descubrimiento del sabio doctor Lehman, y es, por sus resultados maravillosos, el encanto de cuantas señoras lo usan «Pepinoline Peele» está hecha a base del jugo extraído de raíces de papavas, que tienen la virtud de ejercer sobre la epidermis efectos sorprendentes.

DE VENTA EN TENERIFE: Almacenes «Las tres muñecas».—Cándido García Dorta.—Hermógenes Fuentes.—Ignacio Regidor.—Manuel Rallo.—Raymond Rieu.—José Regidor y hermano.—Juan de la Rosa.—Manuel Ramírez Filipes.—**EN LA LAGUNA:** Droguería de Barreto.—Hermógenes Fuentes.—**EN EL PUERTO DE LA CRUZ:** Ruperto Peña.

Al aplicarse «Pepinoline Peele» queda el cutis fresco, juvenil y aterciopelado. Con el uso diario desaparecen por completo todas las arrugas e impurezas de la piel.

AVISO.—«Pepinoline Peele» se puede usar también después de la «Lotion Peele». Precio en España: Un frasco, Ptas. 12. 1/2 frasco, 8.

JABON

MEDICINAL DE TOCADOR
Es completamente neutro y libre de toda sustancia que pueda perjudicar a la epidermis, es altamente higiénico y suaviza y embellece la piel, dejándola fina y perfumada.—Precio en España: La pastilla, 250.

AGUA DE VIOLETAS

PARA PERFUMAR EL CABELLO
Tiene el perfume delicioso de violetas naturales, sin contener ninguna sustancia perjudicial para el cabello. Precio en España: El frasco, Ptas. 5.

Compre usted

papel para máquina de escribir, lacres, papel cuadriculado, copiadore de cartas, papel Manila para envolver, etc

TODO A PRECIOS DE FABRICA

Para que cristales, mármoles, mosaicos, etc., se mantengan bien limpios, usad pasta americana (más barata y más eficaz que cualquier clase de jabón)

Bon Ami

Ahorro

Por menos de la mitad de lo que cuestan las velas, se obtienen «LAMPARILLAS ROYAL».—Duración mínima: 8 horas.

Venta exclusiva:
ANTONIO ACOSTA, Alfonso XIII, 42

Vienda de R. Alcon y F. Lerdo de Tejada.-CADIZ

Casa fundada en 1833

Agentes y consignatarios de importantes Compañías extranjeras de vapores.

Comerciantes en general.—Comisiones.—Tránsitos. Agentes de aduanas.

Sección especial para toda clase de operaciones en el DEPOSITO FRANCO.

Dirección telegráfica: ALCON - CADIZ

Noticias varias

En la reseña que ayer publicamos de la Fiesta de la Raza, celebrada en La Laguna, omitimos por olvido involuntario el discurso del gobernador civil, señor Santos y Escay, que tomó también participación en el acto, pronunciando patrióticas frases.

El alcalde de San Juan de la Rambla nos escribe, diciéndonos que en el telegrama que aparece publicado en la prensa, referente a la epidemia del Realejo, se limitó a pedir que se suspendiera una fiesta que debía celebrarse en un pago próximo, para evitar posibles contagios, sin añadir otros pormenores que aparecen en el telegrama.

Acogemos con gusto estas manifestaciones, debiendo añadir, por nuestra parte, que la noticia se nos dio en el Gobierno civil, tal como apareció.

AVISO.—Se vende un plano francés completamente nuevo, marca Gerard, una de las mejores del mundo.—Para informes, Tomás Rodríguez, en el Laboratorio provincial.

A 1'65 la barra de jabón Ostram de Castilla para lavar ropa. Blanquea bien y da mucha espuma. Se dan muestras gratis a personas serias.—Comercio de Efraim Alberos Ruiz, San José, 23, esquina a José Murphy.

MUEBLES se venden por traslado de residencia. Hay juego de nogal, lavabo de piedra con espejo biselado, gramófono, sillería de mimbre, etc. y plantas.—Razón: Fraternidad, 9; de 4 a 6 de la tarde.

NIÑERA.—Hace falta en Consolación, 15.

«WOLVERINE», de fama mundial Véase anuncio en 4.ª plana.

Las canas desaparecen sin tintes.—No teñirse el cabello, usa LOCION BENEDICTINA.

¡¡ ATENCION !!

Sobres conteniendo 1000 sellos para colecciones, garantizando no haber sido seleccionados, pesetas 3 00. 500, pesetas 1 75. Librería e imprenta de A. J. Benítez, San Francisco 6 y 8.

Nuestra Sra. del Pilar

Colegio de señoritas, bajo la dirección de la profesora señorita María Regalado García. Enseñanza elemental y superior. Clases de adorno. Piano, dibujo, bordado a mano y máquina. Informes, Cayo Blanco, número 3 (esquina a San Clemente).

EL MEJOR

Baking Powder

(POLVO DE LEVANTAR)
Marca: F. H. W.

Se vende en droguerías y establecimientos de viveres de esta capital y los principales pueblos de esta isla.

Academia preparatoria

PARA CARRERAS MILITARES

Con varios años de práctica en Toledo, habiendo tenido éxito en repetidas convocatorias.
ALFONSO XIII, 33
Horas de matrícula: de 13 a 15.

Grandes talleres

de carpintería, ebanistería y mármol de Manuel Espinosa
San Roque números 61 y 63

Donde el público hallará todo lo concerniente al ramo fabricado con todos los adelantos modernos. Además se hace cargo de toda clase de trabajos tanto en mármoles como en maderas, pues cuenta para ello con materiales suficientes en existencias y personal competente. Precios sin competencia. No comprar sin visitar antes estos talleres.

Cruz Roja británica

GRAN VERBENA
OCTUBRE 26 DE 1918
PARQUE RECREATIVO

Tómbola, sorpresas, diversas distracciones, baile, música, restaurant.

A los comerciantes e industriales

Como consecuencia de lo dispuesto en la ley de la jornada mercantil y con el objeto de tratar de su aplicación en esta capital, tengo el honor de invitar por el presente anuncio, a los señores comerciantes e industriales de esta plaza, a una reunión que se verificará el próximo miércoles día 16 a las dos y media de la tarde, en el domicilio de la Cámara Oficial de Comercio, calle de Viera y Clavijo, número 32.—El presidente accidental, *Rafael Hardisson*.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

SUBASTA

El día 20 de Octubre, a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle Juan Padrón número 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas, de once a una de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Octubre de 1918.—El Director Gerente, *R. Hernández Sayer*.

CONSULADO

de los Estados Unidos Mexicanos

Para un asunto urgente y que le interesa, se cita por el presente a doña Carmen Laredo, para que se presente en este Consulado a la mayor brevedad.

Santa Cruz de Tenerife, Septiembre de 1918.—El Consul, *Dr. Humberto Lecuona*.

Colegio para señoritas

«Nuestra Señora del Carmen» (Incorporado a la Escuela Normal de Maestras de La Laguna)

Dirigido por D. Rodrigo de la Puerta y Villa, ex-Inspector Provincial de Enseñanza
32, MENDEZ NUÑEZ, 32

La enseñanza está dividida en clases de párvulas, grados elemental y superior, todas las asignaturas de la carrera del magisterio, del bachillerato, del preparatorio para telegrafos. Adorno, dibujo, pintura, francés, música, etc.

Colegio de San Ildefonso

Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias, a cargo de los hermanos de las Escuelas Cristianas. Primera y segunda enseñanza. Queda abierta la matrícula desde el día 15 del actual. Para toda clase de informes, su Director.

«as mil y una noches»

Café-Restaurant.-Laguna

En la Avenida de San Diego, esquina a la Plaza de la Junta Suprema, en La Laguna, se halla instalado este ya acreditado restaurant.

Cocina francesa y española a cargo de un excelente cocinero. Se admiten encargos de comidas. Servicio permanente.

Agua de Martiánez

Puerto de la Cruz

Esta pura y limpia agua de la fuente de «Martiánez», se sirve diariamente a domicilio dentro de la población a 10 céntimos el barril.

También se sirven dentro de la jurisdicción a precios convencionales. Para encargos, avisar a la librería de don Manuel Alamo, calle de San Felipe.



El niño Gustavo Manuel Rodríguez y Martínez Ha subido al cielo

Sus padres don Lorenzo Rodríguez Sacramento y doña Adoración Martínez Silva, su bisabuela, abuelos, tíos primos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las 4 de la tarde, partiendo la comitiva desde la casa mortuoria, Alfonso XIII, 18, al Cementerio; por cuyo favor les vivirán agradecidos. Santa Cruz de Tenerife, 15 de Octubre de 1918.

La gripe en el Realejo

Dieciocho atacados

Ayer tarde regresó de su visita al Realejo-alto, el inspector provincial de Sanidad, señor Pisaca.

El número de enfermos de gripe existentes actualmente en dicho pueblo asciende a dieciocho, encontrándose dos de ellos en estado grave.

La mayoría de los atacados pertenecen a conocidas familias del Realejo.

El señor Pisaca visitó los domicilios de los enfermos, disponiendo las medidas de aislamiento y desinfección que habían de observarse por las autoridades y el vecindario para evitar la propagación del mal.

Tenemos entendido que de hoy a mañana se reunirá la Junta de Sanidad para tratar de las resoluciones que hayan de adoptarse para localizar la epidemia en el citado pueblo y evitar que se extienda a los demás de aquella zona.

DEL PUERTO

El «Gomera-Hierro». Medidas sanitarias

Ayer tarde fondeó en este puerto procedente de Arrecife, Puerto de Cabras y Las Palmas, el correo interinsular «Gomera-Hierro», que condujo pasajeros y correspondencia.

Por la noche salió para San Sebastián de la Gomera, Santa Cruz de la Palma y Valverde.

Antes de entrar el buque en el puerto, pasaron a bordo el médico bacteriólogo de Sanidad, señor Ortega, acompañado del secretario señor Oiver, reconociendo minuciosamente a los tripulantes y pasajeros, que se encontraban al parecer en perfecto estado de salud.

Seguidamente, y antes de ser admitido el «Gomera-Hierro» a libre plática, fueron desinfectados con zotal, los ranchos y retretes del mismo, y con el aparato sulfador «Vasaco», las bodegas.

A la inspección provincial de Sanidad Exterior se remitió la lista con los nombres y domicilios de los pasajeros desembarcados, con objeto de someterse a la visita médica correspondiente.

El «Legazpi»

En el vapor «Legazpi», que salió el domingo de este puerto, se embarcaron para Cuba unos 70 emigrantes de esta isla.

El «Legazpi» fué sometido en esta capital, a las mismas prácticas sanitarias que el vapor «San Carlos», de la misma Compañía, y del que oportunamente dimos cuenta a los lectores.

El «Reina Victoria»

Mañana llegará a este puerto procedente de Sevilla y Cádiz, el vapor-correo «Reina Victoria», que trae numerosos pasajeros, carga y correspondencia.

Hallazgos en el mar

Los pescadores de Candelaria, Juan Perdomo y Juan Fariña, han

encontrado abandonado en el mar un bocoy sin marca alguna, que contenía 120 litros de vino.

También ha sido encontrado por los vecinos del Escobonal (Güimar), Alberto Gómez y Bibiano Delgado, un bidón conteniendo 200 litros de bencina.

Igualmente, y frente a Montaña Roja (Granadilla) apareció días pasados un bidón de alcohol que fué recogido por los pescadores Juan y Manuel Hernández.

Crónica judicial

El Tribunal de viaje.—Juicio por asesinato

Anoche se embarcó para San Sebastián de la Gomera, el Tribunal de esta Audiencia provincial, compuesto de los magistrados señores Sanjuán, Guardia y Alonso y el teniente fiscal, señor Lovaco, con el objeto de ver y fallar en juicio ante el Tribunal del Jurado, la causa instruida en aquel Juzgado, por el delito de asesinato del exalcalde de aquella villa, don Domingo Fariña, contra Ildefonso González Cabrera.

Este juicio se halla señalado para los días de hoy y mañana. Han sido citados varios peritos médicos e infinidad de testigos.

La acusación privada, en representación de la viuda del muerto, se halla encomendada al letrado señor Arroyo.

La defensa del procesado estará a cargo del abogado don León de las Casas Casaseca.

La celebración de este juicio, por la transcendencia del hecho que lo origina, ha causado gran expectación en la Gomera.

Nuevo Fiscal

Se ha posesionado del cargo de Fiscal de la Audiencia territorial de Las Palmas, don Manuel Muñoz y González, magistrado que fué de Zaragoza.

El vice-secretario

Por real orden de 1.º del corriente mes, ha sido nombrado con carácter interino, para la plaza de vice-secretario de esta Audiencia, don Alejandro Cobelas Alberte, por resultar el más antiguo de los aspirantes a la judicatura y al Ministerio Fiscal, que solicitaron dicha plaza.

Sumarios

El Juzgado de La Laguna incoó sumario por robo de dinero y otros efectos a Adela García, de cuyo hecho se ha confesado autor Benito Chávez Benítez, vecino de Tacoronte.

El Juzgado de Icod se halla incoando sumario por hurto de 20 pesetas a Luz Pérez de León, de cuyo hecho se acusa como autor a Mateo Gorrín Hernández.

SE CONFECCIONAN y reforman sombreros para señoras, a precios módicos.—Darán razón, calle Imeldo Seris número 63.

nuestra más reverente y cortés pleitesía.

Señora: Con la egregia soberanía de vuestra belleza y con las regias prerrogativas de vuestro espíritu, representáis a España, a nuestra gloriosa España, en esta noche de dulces e intensas emociones, en la que los poetas van a depositar a vuestros pies sus más delicadas y pulidas estrofas, y en la que nosotros, rendidos y galantes, deshojamos las más puras y más bellas rosas de nuestra alma que desea, con religioso anhelo, que de esta unión hispano-americana surja, para bien de la humanidad, un porvenir fecundo que resplandezca, en medio de las tribulaciones porque atraviesa la vieja Europa, como una inmensa y crepitante lumbrarada de paz, de amor y de justicia.

El asunto del puerto

Telegrama importante

El señor Pérez Armas recibió ayer el siguiente telegrama:

«Visitamos al ministro y al director general de Obras Públicas, asegurándonos que el proyecto del ministro favorece grandemente a ese puerto. Se realizará el programa de obras que pidió la asamblea última celebrada en esa capital, y, siendo urgente, se admitirá el proyecto de ampliación y conclusión del puerto.

Llévanse también a presupuesto las cantidades necesarias para ejecutar las obras de embarcadero económicos y para terminar las obras de todas las carreteras realizadas actualmente por administración.

Estamos de enhorabuena. Félix Benítez de Lugo, Darío Pérez, Tomás Salazar, Belascoain, Rodríguez Lázaro, Armas Clós.»

Sobre el anterior telegrama llamamos la atención de la Junta de Obras del puerto y de todos los elementos directores.

Esperamos que se aprovecharán las favorables disposiciones del gobierno, dando un paso decisivo para la ampliación y terminación del puerto.

De todo ello nos ocuparemos con la debida atención.

VERDADERA ECONOMIA.—Se obtendrá cuando se necesiten artículos para vestir, para niños o para la casa, comprando en el *Bazar X Bazar*, Tebaldo Power 6, frente a la Diputación Provincial.

Folleto de LA PRENSA (212)

EL HIJO

(Continuación de DOS MADRES)

FOR

E. RICHEBOURG

pondió el criado.

José se acercó a Ludovico. Este se dejó sacudir y llamar durante unos instantes, y después se decidió a abrir los ojos.

—¿Qué pasa? ¡Dejadme en paz!—gruñó.

Entre José y el criado condujeron a Ludovico a una habitación vecina. El joven, queriendo desempeñar su parte hasta el final,

se dejó desnudar y meter en la cama.

Un cuarto de hora después, se dormía José en otra habitación.

IX

La prisionera

A las ocho de la mañana entró José en la habitación del conde de Montgarin.

—¡Hola, todavía duermes!—exclamó. Y gritó en voz alta:—¡Ludovico! ¡Ludovico!

El joven no dormía; pero simuló despertarse sobresaltado.

—¿Quién me llama? ¡Es usted, Francisco?—dijo frotándose los ojos.

José se echó a reír y se acercó a la cama.

—¡Ah, es usted, mi querido conde!—dijo el joven incorporándose.

Seguidamente empezó a mirarse en un espejo con ojos asombrados.

—¿Dónde estamos, don José?—preguntó.

—En donde comimos ayer noche: en el hotel restaurant de la Terraza.

—¡Ah, sí, ya me acuerdo! ¿Qué cabeza tan pesada tengo!... ¡Y qué boca tan seca!... ¿Qué me ocurrió anoche? ¿Qué me sucedió?

—La pasadez de su cabeza debe hacérselo suponer: se embriagó usted.

—¡Qué barbaridad!... ¿Qué habrán pensado de mí Silvano y Des Grolles?

—Le aseguro a usted que lo hallaron muy natural.

—¿Y ellos, se alumbraron también?

—Cuando estoy yo con ellos, no lo hacen jamás.

—De todos modos, José, crea usted que me disgusta lo que he hecho.

—Sirvale eso de lección para otra vez.

—Le prometo que no volveré a hacerlo.

—No hablemos más de ello; tenemos que tratar de otro asunto más importante.

Ludovico interrogó al portugués con la mirada.

—Levántese usted.

—Con su permiso.

Ludovico saltó de la cama, se puso el pantalón, y se lavó en seguida la cara, en el lavabo que allí había.

—Póngase usted el gabán encima, y dispóngase a escucharme.

—Ya está. ¡Hable usted!

—Hoy al mediodía, verá usted a su prometida.

El joven miró embobado a José.

—¿Dice usted que verá a Maximiliana?

—Sí.

—¿Dónde?

—En donde se halla.

—En verdad, mi querido José, no comprendo una palabra. Ayer me decía usted que no podíamos devolverle Maximiliana a sus padres antes de ocho días, y hoy cambia usted de parecer. Le repito que no entiendo una palabra.

—Escuche usted... Debe usted verla, es preciso que la vea. Y después ya veremos si hay que devolverla a su casa antes de los ocho días señalados. He aquí lo que pasa: anteaer y ayer, Maximiliana se ha negado absolutamente a tomar bocado.

El joven experimentó un dolor agudo. Sin embargo, permaneció inmóvil.

—Eso indica que no tiene hambre ni sed—respondió firmemente.

—Mi querido Ludovico—replicó José,—no hay que tomar la cosa con tanta calma. Sea por una razón o por otra, el caso es que Maximiliana hace dos días que no come; he ahí el hecho.

—Así comerá hoy con más apetito.

—Usted la conoce, y sabe que tiene una fuerza de voluntad extraordinaria.

—¿Y qué?

**LAS CANAS DESAPARECEN SIN TINTES
NO TENIRSE EL CABELLO, USAD**

LOCION BENEDICTINA

LOCION higiénica, maravillosa e inofensiva; devuelve al cabello el color perdido, no le tiñe, le regenera, no contiene ni un solo átomo de sales de plata, es inofensiva, no mancha el cutis ni las telas, puede aplicarse con la mano sin peligro.

QUIEN LA USA NO LA ABANDONA, la recomienda.

Precio: 5 pesetas. — Depósito: Varona y Ruiz, Plaza de la Constitución, 3

DE VENTA

Camisería New England, "Le Printemps", en droguerías y buenas peluquerías.

En La Laguna: Droguería de Barreto.

En la Orotava: Establecimiento de D. Francisco Duclos.

En el Puerto de la Cruz: Idem de don Francisco G. Ibáñez.

Noticias por cable y telegrafía sin hilos

De Londres

De un hundimiento

Londres, 14. Se teme que las víctimas del «Leinster» excedan de 500 personas.

De 100 mujeres y niños que llevaba solamente se han salvado 15

La prensa lo conceptúa como el hecho más espantoso cometido por los alemanes en el mar desde que el «Lusitania» fué torpedeado, y pregunta cómo es posible creer en los sentimientos alemanes de paz, cuando continúan ocasionando tan diabólicas ultrajes.

Después que el buque comenzó a hundirse, fué deliberadamente torpedeado de nuevo, causando una explosión en las máquinas y la destrucción de un bote salvavidas, conteniendo 70 personas que desaparecieron hechos pedazos.

El derrumbamiento imperialista

Viena. — Ha dimitido Wekelé, jefe del gobierno húngaro.

El avance francés

Londres, 14 (12 n.). Al mediodía de ayer entraron los franceses en Laon.

Los alemanes se retiraban en un frente de cerca de 185 kilómetros, desde el Oise, este de San Quintín, al Argona, habiendo abandonado La Fère y todo el bosque de Saint Gobain, el Camino de las Damas y la línea de Suippe.

En un avance de 15 a 20 millas, los franceses han alcanzado la orilla sur del Aisne, hallándose actualmente frente a la población de Neithel.

Los británicos

Londres, 14 (12 noche.) Las tropas inglesas han llegado a las afueras del oeste de Douai, capturando los suburbios, y la orilla oeste del canal Sensée.

Al norte y oeste de la población, hasta Wendin, nos aproximamos al canal Dantedeule.

Al sur de la población el enemigo se ha refugiado detrás del canal Sensée y del río Oter, donde hemos hecho incursiones, trayéndonos 200 prisioneros.

En el frente de Le Catelet nuestra línea ha sido extendida hacia el río Selle, hasta Haspres.

Hemos establecido cabezas de puente sobre el Selle, en las cercanías de Solesmes.

Otras operaciones

Londres, 14 (12 noche.) Los franceses han cruzado el Oise en Origny y Ribecourt.

En el sector del Meuse, donde los americanos se hallan otra vez luchando fuertemente, más de 17 mil prisioneros han sido tomados desde el 26 de Septiembre.

Las víctimas del "Leinster"

Londres. — Con motivo del torpedeamiento del vapor correo «Leinster», la ciudad de Dublin, de donde procedían la mayoría de las víctimas, viste de luto, hallándose todas las banderas de la población a media asta.

Los depósitos del Admirantazgo en Dublin y Kingston se encuentran atestados de cadáveres de las víctimas del hundimiento.

Los hospitales de ambos puertos hallanse, igualmente, llenos de heridos en el torpedeamiento. Muchos buques que han cruzado estos días el canal de Irlanda

han visto flotando en el mar numerosos cadáveres de pasajeros del «Leinster»

Botín

Londres. Desde el comienzo de la ofensiva en la Champagne se han tomado más de 21 mil prisioneros y 300 cañones,

Mando americano

Londres. El segundo ejército americano comenzó las operaciones el sábado, bajo el mando del general Robert Bullard.

El general Hunter Leggett ha sustituido al general Pershing en el mando del primer ejército.

Pershing asumirá la dirección de todos los ejércitos americanos.

La eterna revolución

Lisboa. En numerosas poblaciones portuguesas se han registrado motines y algaradas de tendencias revolucionarias.

El gobierno lusitano ha proclamado el estado de sitio en toda la República, a fin de ahogar cualquier intento que contra el actual régimen se produzca.

Península

Nombramiento

Madrid, 13.23. — Se ha firmado el nombramiento del Sr. Argenste (don Baldomero) para el cargo de Subsecretario de Instrucción pública.

Militares

Se han firmado los siguientes decretos:

Ordenando el cese del segundo jefe del Gobierno militar, general de brigada, don Jerónimo Aguado.

Ordenando el pase a la reserva del general de brigada, don Antonio Díaz.

Ascendiendo a los generales de brigada, señores Ceballos y Barbaja

Rogativas

De provincias comunican que se están celebrando en numerosos pueblos rogativas para que termine la epidemia.

Entierro imponente

En Gerona se ha verificado el entierro de las víctimas de la catástrofe ferroviaria, resultando un acto imponentísimo.

Presidieron las primeras autoridades y asistió una concurrencia enorme.

En honor de Galdós, Cavia y Unamuno

En el «Palace Hotel» se ha celebrado un banquete en honor de Galdós, Mariano de Cavia y Unamuno, como desagravio por la irrespetuosidad de la censura con los trabajos de los ilustres escritores.

Asistieron más de 300 comensales, entre los que figuraban poetas, artistas y literatos, y un gran número de admiradores de las tres insignes personalidades.

Pronunciaron discursos los señores Romeo y Sassone (D. Felipe) que se expresaron en sentido liberalísimo, abogando por la democratización del régimen.

Leyéronse unas cuartillas de Galdós, de tonos patrióticos, y otras de Cavia, muy intencionadas, contra la osadía de los censores.

Hizo el resumen don Miguel de Unamuno, que pronunció un fogosísimo discurso, ardientemente aliadófilo.

Profesores tinerfeños

La «Gaceta» publica un decreto disponiendo que los profesores de término de la Escuela de Artes y Oficios de esa capital, don Eduardo Tarquis, don Pedro Tarquis, don Teodomiro Robayna, don Manuel Morales, don Arturo López de Vegara y don Pedro Suárez Avellaneda, ocupen, respectivamente, los números 167 al 172 en el escalafón de los de su clase, percibiendo 4 000 pesetas anuales de sueldo y 1 000 pesetas más como gratificación de residencia.

El profesor de la Escuela superior de Comercio de esa capital, don Mario Arozena, ha sido ascendido, pasando a ocupar el número 116 del escalafón, con 4 500 pesetas de sueldo anual.

La clausura de las escuelas

El ministro de la Gobernación, señor García Prieto, ha expuesto a su colega de Instrucción pública, conde de Romanones, la conveniencia de que sean clausuradas las escuelas públicas y privadas, como una de las medidas a adoptar para impedir la propagación de la epidemia reinante.

El conde de Romanones mostró dispuesto a atender inmediatamente las indicaciones del Sr. García Prieto.

Al enterarse de estos propósitos, una comisión de profesores visitó al conde para protestar de la citada medida, que juzgan lesiva para sus intereses y los de sus alumnos.

Habla Cambó

La prensa publica declaraciones del señor Cambó sobre la última crisis.

Dice que era partidario de la disolución del gobierno, pero ante la convicción de que era imposible sustituirlo, avinieronse los regionalistas a continuar en él.

De prolongarse la guerra, este gobierno, — opina Cambó — sería convenientísimo para España; pero ante la inminencia de los problemas políticos y sociales que se plantearán en el mundo con la paz, y que repercutirán en España, se hará imposible la continuación de este gobierno (textual.)

(N de la R. Nos falta el servicio de anoche y las cotizaciones de la bolsa.

Ultimas noticias

La cuestión de la paz

Londres, 14 — Lord Grey, ex-ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, en un discurso pronunciado en Londres el día 10, sobre la Liga de las Naciones, dijo que «la paz está a la vista, pero no está al alcance todavía».

Añadió que sería una pesadilla si fuéramos a una conferencia y encontrásemos a los gobernantes militaristas de Alemania como autoridades supremas de su país. «Las «oberturas» alemanas son un paso; pero primeramente tenemos que ver qué clase de poder era el que gobernaba en Alemania.

La resolución del Reichstag, del 7 de Julio de 1917, propuso una paz, sin anexiones ni indemnizaciones, pero cuando la situación cambió a favor de Alemania, vimos cómo se impusieron los tratados de Brest Litowski y Bucharest, y los principios de la si-

tuación de la resolución del Reichstag, abiertamente desmentidos.»

Grey declaró: «La Liga de las Naciones no puede ser sustituida por una terminación favorable de la guerra. Tiene que surgir de la guerra», y añadió:

«No puede hablarse de desarme hasta que Alemania ese enorme arsenal — esté desarmada. Ella nos guió cuesta arriba; es ella la que ha de guiarnos también cuesta abajo.»

Sobre el armisticio

Londres, 14 (12 noche.) Los comentarios británicos sobre la contestación alemana al presidente Wilson reflejan unánimemente la desconfianza que aquélla les inspira.

Todos coinciden en el punto de vista de que el armisticio concierne más que nada a la cuestión militar, cuya decisión depende del general Foch.

Los periódicos insisten también en que debe dar Alemania las necesarias garantías.

De lo contrario, dicen, nada impediría que pudiese sacar sus tropas de la presente peligrosísima situación en que se hallan, para reorganizarse más atrás.

Igualmente llaman la atención sobre la campaña submarina.

La opinión general, al apreciar las condiciones del armisticio, es que debe incluirse en ellas la rendición de la escuadra submarina alemana.

El hundimiento del «Leinster» ha contribuido mucho a enardecer la opinión pública sobre este punto.

Conferencia importante

Londres, 14 (12 n.). — El rey ha tenido hoy una larga conferencia con Mr. Lloyd George y Sir Henry Wilson, jefe del Estado mayor general.

Contra el Canciller

Londres, 14 (12 n.) Noticias de Alemania, recibidas en Suiza y en otros sitios, dicen que es probable que el príncipe Max sea obligado a dimitir la cancillería, en virtud de la hostilidad de los socialistas y de otros grupos políticos.

La carta del canciller al príncipe Alexander Hohenlohe, ha causado gran descontento entre dichos elementos.

Venezelos en Francia

Paris. Ha llegado a esta capital el presidente del Consejo de ministros de Grecia, Venezelos.

Ultimos comunicados

NUEVO ATAQUE

Londres, 14 (12 noche.) — El segundo ejército británico, en unión del ejército belga, atacó esta mañana en un ancho frente en Flandes, habiendo hecho progresos sustanciales.

El tiempo es favorable.

Roulers ha sido capturado.

El ataque británico se realizó en un frente de cerca de 10 millas en dirección general de Courtrai, y en combinación con tropas belgas y francesas que operan en su izquierda.

El enemigo, después de una gran preparación de artillería, atacó violentamente en un ancho frente al norte de Le Cateau.

Fuertes ataques de infantería fueron lanzados contra las posiciones sostenidas por nosotros

al este del río Selle, en las cercanías de Solesmes. Estos ataques apoyados por tanques, no obtuvieron éxito.

En los Balcanes

Desde el 15 de Septiembre los ejércitos aliados en los Balcanes han cogido 90 mil prisioneros y 2.000 cañones.

Comunicado de anoche

Paris, 14 (12 n.). — Operaciones locales han permitido a los franceses mejorar sus posiciones sobre la orilla izquierda del Oise, en la región del monte de Origny.

Al sur del Serre han ocupado Monceau-les-Leups y han llegado a un kilómetro al sur de Assis-sur-Serre.

Con la cooperación de las tropas italianas, los franceses han ocupado Sissonne.

Los Italianos

Londres, 14 (12 n.). — Los italianos se encuentran ahora a 15 millas de Durazzo.

Las tropas aliadas operan ya al sur y al este de Montenegro.

BOLSA DE MADRID

Londres 23.15
Paris 89.00

SE ALQUILAN dos casas situadas en la costa de esta capital, una de ellas con jardín e instalación eléctrica. Darán razón: Callao de Lima, 1.

Vinicultores!

Usad

Fermentos seleccionados de uva, preparados por el Laboratorio FERRAN, de Barcelona, lo que dará a vuestros mostos una fermentación esmerada, consiguiendo un vino escaso de AZUCAR y rico en ALCOHOL, completamente SANO.

TENED vuestros envases bien limpios con «SAVIOL» y evitaréis toda clase de alteraciones en los vinos que son las que los aflojan y alteran.

Para informes: R. Armas de Miranda Imeldo Seris, 37 Sta. Cruz de Tenerife

Clínica Médico-Quirúrgica

del Dr. Luis García Ramos. — Valentín Sanz, 45.

Medicina interna y cirugía general, operaciones de vientre y de la vista — Rayos X. — Nuevas inyecciones intravenosas de 606 y 914, alemán y francés — Horas de consulta: de 9 a 10 y de 2 a 4, todos los días no festivos.

Gran liquidación. — Precio fijo

Liquidación verdad de todos los artículos, por cesación de comercio, en la casa de los señores KHEMCHAND & BULCHAND, calle del Sol número 21, esquina a Cruz Verde.

ORIVE Hermanos

Almacenistas de maderas y otros materiales de construcción, HAN TRASLADADO SUS OFICINAS en sus nuevos almacenes de la CALLE DE BENAVIDES.

Teja francesa

Proximamente los Sres. ORIVE Hermanos esperan un cargamento que venderán a 65 duros millar. Para más informes dirigirse a las oficinas de la calle de Benavides.

REUMA

Fricción antirreumática de Bentz's, Londres

Nuevo medicamento Inglés, impuesto por las necesidades de la vida de trincheras. — Alivio desde la primera aplicación. Depósito exclusivo en Tenerife: Farmacia del Licenciado E. CRISTELLYS (antes SUAREZ), San Francisco, 17.

EXPORTADORES

Para transbordo en Cádiz, y expediciones a todas partes de la Península, Marruecos y Extremadura, garantizando el servicio más experto, rápido y económico de toda clase de mercancías, especialmente PLATANOS y TOMATES, dirigirse a la FRUTERA CANARIA (S. A.), Magistral Cabrera, número 7, CADIZ.

Esta sociedad admite también consignaciones, garantizando los precios más altos del mercado. Suosurtes propias en las principales plazas de la Península y Marruecos.

Platanil

UNICO ALIMENTO REGIONAL PARA LA INFANCIA INSUBSTITUIBLE PARA LA VEJEZ Y GONVALESCENCIA Fabricante: JOSE FARIÑA, farmacia, Teoronte Depositarios exclusivos: Fernández del Castillo Hnos., Alfonso XIII, 33.

Preventivo contra la gripe y demás enfermedades contagiosas

Se consigue bebiendo únicamente el **Lithinés del Dr. Gustin** Da venta en todas las farmacias y droguerías
 agua preparada con los verdaderos

Depósito general para España: M. Dalmau Oliveres, Paseo Industria 14, Barcelona

ABONOS de "La Tinguaro"

Las experiencias realizadas con las TIERRAS AZUFRADAS de la mina «La Tinguaro», por el reputado ingeniero Director de la Granja Agrícola de Santa Cruz de Tenerife, don Rodolfo Godínez, y el testimonio unánime de los agricultores que las han utilizado, permite afirmar que además de las cualidades anticriptogámicas de aquellas, para combatir las enfermedades en determinados cultivos, poseen en alto grado las de fertilizar los terrenos, influyendo muy visiblemente en el rendimiento de las cosechas y principalmente en la de PATATAS, ya por consecuencia de la NATURALEZA del azufre que contiene y sus efectos catalíticos ya por las cuantidades estimulantes de los demás componentes de las mismas tierras, ya

por su posible poder radiactivo, cuya comprobación se ha solicitado al Instituto de Madrid.

Los agricultores que emplean en sus cultivos, especialmente en el de PATATAS, las TIERRAS AZUFRADAS de «La Tinguaro», al observar sus sorprendentes efectos, no echará de menos los abonos químicos con los cuales puede competir.

Único vendedor el por mayor en el archipiélago de las Tierras Azufradas de la mina «La Tinguaro»

Tomás M. Reid, Puerto de la Cruz, Tenerife

En los principales pueblos de las Islas hay vendedores al detall.

Cadbury Bros. Limited (Inglaterra)

Fabricantes de chocolates, cacao (especialidad en la marca ROUVILLE), bombas, cajas de fantasma, etc., etc.
 De venta en todos los establecimientos y confiterías.
 Para pedidos y ver el muestrario dirigirse a su representante
D. Juan González Sanjuán
 Puerto de la Cruz (Tenerife)



El Atlas

Compañía anónima de Seguros Marítimos, de transportes, valores y cascos de buques

Seguro especial contra los riesgos de GUERRA

Primas económicas y condiciones de pólizas liberales

Director-Gerente: **Alberto Marsden**, calle de Prim número 5. — MADRID

Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos para garantías de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que amoriza la ley.
 Agente general, **Ramón Baudet**, Plaza de Patriotismo, 1. — Telegramas: "Baudet-Pargua." — Teléfono número 306. — Santa Cruz de Tenerife.

Casa de Salud Operatoria

"NUESTRA SEÑORA DE LOURDES"

del doctor J. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil Calle de Robayna número 14 (Barrio de los Hoteles)

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y enfermeros, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orina. Inyecciones intravenosas de Neosalvarsan, alemán y francés.
 Consultas todos los días de 2 a 4.

Casa de Salud Médico - Quirúrgica

DEL DOCTOR COSTA

Calle de Viera y Clavijo, número 52

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero "comfort", posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baño de vapor, masaje, rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica, generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico contra la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía, actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecciones contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos, a las dos y media de la tarde. Consultas especiales, previo aviso, a la hora de autemano señalada. Inyecciones intravenosas de SALVARSAN por un nuevo procedimiento.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

(NURSING HOME)

del doctor J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, núm. 23 (Barrio de los Hoteles)

Personal técnico:

Un médico director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo, un médico director del laboratorio y RAYOS X.

Cirugía general, enfermedades de vías urinarias y matriz, operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos, Granjeación de la vista, inyecciones de 605.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas.

Horas de consulta: de 12 a 2 y de 5 a 8, todos los días. Para los pobres, gratis

José Sánchez Pinto

MEDICO-CIRUJANO

Enfermedades del aparato respiratorio y circulatorio Rayos X eóricentes de alta frecuencia. Inyecciones intravenosas de 605.
 Clavel, 1.—Consultas todos los días no festivos de 2 a 4.

Eugenia M. y García

profesora en partos, con título y prácticas de la Facultad de Medicina de Madrid, ofrece sus servicios en el calle de San Lucas, número 19, de esta capital.

Consultorio Médico-Quirúrgico

DE J. APARICIO SUAREZ

Ex interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, ídem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Medicina interna.—Cirugía general.—Enfermedades de los ojos.
 Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606) NEO SALVARSAN.
 Horas de consulta: de 2 a 3.—Para los pobres, de 3 a 4, excepto los domingos.
 Ramba de Pulido número 51.

Doctor Luis Ortega Nieto

Médico de Sanidad Exterior por oposición, Bacteriólogo de la Estación Sanitaria del Puerto, con prácticas de bacteriología aprobadas en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.

Análisis clínico de orina, esputos, jugo gástrico, sangre (reacción Wasserman), heces fecales, cálculos, etc.
 De 2 a 4.
 Calle de Santiago número 40

Doctor Mas

MEDICO HOMEOPATA

(Único en Tenerife)

TACORONTE

Tratamiento homeopático de las enfermedades crónicas.
 Diabetes.—Fiebres.—Anemias.—Diarreas.—Hemorroides.—Úlcera gástrica.—Dispepsias.—Tos.—Enfermedades de la piel.—Urticarias.—Higado.—Nerviosas.—Insomnios.

José Zappino y Zappino

MEDICO CIRUJANO

(CON LAS ESPECIALIDADES)

Consulta de 2 a 4
 Gratis a los pobres los sábados, de usa a dos.

Dr. Alfari (antes Sol) número 23

Diego López Baute

MEDICO CIRUJANO

Serrano 44.—Teléfono 455

Consultas generales de medicina interna, especial de tuberculosis, enfermedades de la infancia, gastro-intestinales y de la infancia.
 Consultas todos los días, de 2 a 4 de la 7 tarde y de 8 de la noche.

José Naveiras

MEDICO

Ha trasladado su clínica a la calle de Santiago número 36.

Horas de consulta, de 12 a 3.

FÁBRICA DE BEBIDRS GASEOSAS
THE PERFECTION
 SANTA CRUZ-TENERIFE

Miller Wolcott & Comp. Ltd.

Banqueros

Éduardo Cobian, 3. Santa Cruz de Tenerife

Grandes almacenes DE MATERIALES ELECTRICOS

León Wallach.—Triana 33 LAS PALMAS

Siempre en existencias motores, bombas elevadoras de agua, lámparas de la famosa marca METAL T, conocida como la mejor. Todas clases de portalámparas, interruptores, contactores, flexibles e hilos de todas dimensiones.

Aparatos de alumbrados para comedores, salas, dormitorios y zaguanes. Surtido completo de cristalería, tulipas, pantallas, globos, reflectores. Timbres de varios tamaños y pilas Lechauchá, aglomeradas.

Calculadores de agua eléctricos desde pesetas 15 en adelante. Planchas eléctricas desde pesetas 14 en adelante.
 No comprar sin consultar antes los precios.
 León Wallach.—Triana 33 LAS PALMAS

Luis Rodríguez Figueroa

ABOGADO

NUMANCIA NUMERO 33.

Horas de despacho, de 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los sábados.

Compañía Transmediterránea

Servicio del mes de Septiembre

Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 4 el vapor "Reina Victoria".
 Para Las Palmas, Cádiz, Vigo y Bilbao saldrá el día 14 el vapor "Turia".

Para Las Palmas, Larache y Barcelona saldrá el día 15 el vapor "Cabañal".

Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 19 el vapor "Reina Victoria".
 Para Larache y Barcelona saldrá el día 30 el vapor "Andalucía".
 Agente: **J. A. Brage**
 CRUZ VERDE, 24

Linea "Pinillos"

SERVICIO DE LAS ANTILLAS Y DEL BRASIL-PLATA DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE DE 1918

Fecha y nombre del vapor	DESTINO
Del 25 al 30. — «CADIZ»	CADIZ Y BARCELONA
Octubre 3. — INFANTA ISABEL	HABANA

Telegrafía Marconi.—Servicio inmejorable.
 Agente, ANTONIO CABRERA DE LAS CASAS.
 Oficinas: Candelaria 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido a la hijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, y a las múltiples dificultades con que actualmente se tropieza para el despacho de los mismos, las notas de carga deberán ser presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del anunciado; no siendo posible la admisión de ningún pasajero ni conocimientos de carga después del día y hora expresados.

"WOLVERINE", de fama mundial

Motor Marino balanceado, de cuatro tiempos

Los motores marinos WOLVERINE contrapuestos de cuatro tiempos, representan el desarrollo mayor de la construcción moderna de motores.

La demanda de estos motores ha aumentado a tal punto, que esta renombrada fábrica se ha visto obligada a triplicar sus productos de este modelo solamente.

Solicita catálogos y verá que la construcción de estos motores cumple con todas las marcas conocidas. Para ver el resultado práctico de sus bondades, economía de combustible y fácil manejo, procurad comprobarlo con los que se han introducido en estas islas, siendo la prueba convincente los pedidos de importantes ca-

sas de este Archipiélago, quienes cuentan con personas peritas en la materia.
 Los hechos convencen, no los catálogos.
 Hoy se fabrican nuevos tipos de 5 a 225 HP. y de uno, dos, tres, cuatro y seis cilindros, pudiendo emplearse como combustible: kerosina de alumbrado, petróleo, aceites destilados de kerosina, bencina, gasolina, así como gas pobre.

Para pedidos, ver catálogos y el resultado práctico de los mismos, dirigirse al agente exclusivo para las Islas Canarias, CELIO M. BENITEZ, Garachico (Tenerife).

El Progreso Agrícola de Tenerife

F. DE MASSY Y C. (S. en C.)

Gran fábrica de abonos químicos

Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno.—Pulverizadores, azufradores, caldo Bordelés y polvos insecticidas.—Gra fábrica de mosaicos hidráulicos.—Cementos Portland, marca NEPTUNO.—Tuberías para la conducción del agua, etc.
 Gerencia: Alfonso XIII (antes Castillo) número 3.

FUERA CANAS, SIN TENIRLAS NI ARRANCARLAS

Gran invento Brillantina India Sin grasa

Exijase en la etiqueta la figura de la India (Marca registrada).

Producto antiséptico, compuesto de raíces aromáticas. Único que, sin teñir, en pocos días devuelve a las canas su color primitivo. Usándola no salen nunca. Fortifica la raíz del cabello, evita su caída y le devuelve el jugo perdido, pues la cana no la motiva otra causa que la falta de dicho jugo, sin el cual se debilita la raíz, haciéndole perder color y fuerza.—Precio, 4 pesetas. De venta en todas las perfumerías y droguerías.—Por mayor: JOSE BARREIRA, Marques de Santa Ana, 11, MADRID.

Representante ANGEL CRUZ, San José, núm. 10.—Santa Cruz de Tenerife.

Fotografía Dinamarquesa

CALLE DE VALOIS, NUMERO 22 PUERTO OROTAVA

CASA DE PRIMER ORDEN Especialidad fotografías de niños Fotografías modernas y artísticas, sencillas en grupos. Ampliaciones artísticas y modernas, en todos los tamaños. Se retrata de 9 a 12 y de 1 a 5

NICOLAS DEHESA Banea y Cambio

ALFONSO XIII, 64

Compra cheques y letras. Emite giros sobre todos los países. Pagos telegráficos. Cartas de crédito. Descuentos y cobros. Cambios y toda clase de operaciones bancarias.

Accesorios Firestone

EN casos de emergencia y cuando se encuentran los talleres de reparación a gran distancia si lleva consigo los accesorios Firestone, tendrá la ayuda necesaria.

Calzos de enlace; Calzos de enganche; Parches contra Reventones; Parches rápidos sin cemento; Bombas; Cemento para cordaduras; Cinta Reforzada; Termómetros; Polvo "Mica"; Partes de Válvulas, etc.

Sin cosas muy pequeñas y secundarias, pero importantes en caso de accidente.

Juan Perez Hernandez
 Las Palmas

Firestone Tire and Rubber Company
 Akron, Ohio, U.S.A.

EL TESORO DE LA VISTA

M. Raymond Rieu, Optico.

En esta casa encontrará el público un completo surtido de cristales para vista cansada, miopes, operados de cataratas y cilíndrico para corregir los defectos más difíciles de la vista. M. R. Rieu cuenta con los más perfeccionados aparatos para servir al cliente los cristales indicados a sus defectos visuales, y recomendar en los casos que se crea necesario el examen por un médico especialista, con el fin de evitar perjuicios en el órgano más delicado del cuerpo humano, que es la vista, y con el empleo de cristales inapropiados y defectuosos se pierde el dinero y la salud y visitando esta casa se evitarán estos grandes peligros.

Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos ópticos, incluso gemelos prismáticos. Gran existencia en lentes de celuloide y de carey con cristales redondos, que son los más elegantes.

Pérez Galdós, 5

LA PHOENIX

(PHOENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED)

Compañía inglesa de seguros.—Fundada en Londres en el año de 1738

RAMO DE MARITIMO

Esta compañía asegura en condiciones ventajosas toda clase de mercancías que se importen y exporten en las islas Canarias, Cubriendo si se desea el RIESGO DE GUERRA.

Teniendo esta compañía sucursales y agencias en todo el mundo, las pólizas que se emitan en esta SUBDIRECCION pueden hacerse pagaderas en cualquiera de las oficinas de la Compañía.

SUBDIRECCION: Sixto Lecuona, calle de Bethencour Alfonso (antes San José) número 15.—Santa Cruz de Tenerife.

¡Agricultores!

Abonad eo nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informe y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa.—Almirante, 19.—MADRID.